

УДК 327.8

UDC 327.8

**УСТАНОВЛЕНИЕ
ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ
ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ КНР
И США (1972–1978 гг.)****ESTABLISHING
DIPLOMATIC RELATIONS
BETWEEN PRC AND THE USA
(1972–1978)****Ван Чунхуа,***аспирант кафедры истории нового
и новейшего времени БГУ***Wang Chonghua,***Postgraduate Student of the Department
of Modern and Contemporary Times, BSU*

Поступила в редакцию 28.10.22.

Received on 28.10.22

В статье рассматривается один из самых важных в истории китайско-американских отношений периодов – от первого визита президента США Ричарда Никсона в Китай в 1972 г. до установления дипломатических отношений между КНР и США в 1978 г. Сделан вывод о том, что преодоление разногласий по тайваньскому вопросу стало решающим фактором на пути сближения между двумя странами.

Ключевые слова: американо-китайские отношения, тайваньский вопрос, дипломатия Г. Киссинджера, Шанхайское коммюнике, Дэн Сяопин, Р. Никсон.

The article considers one of the most important period in the history of Chinese-American relations – from the first visit of the US President Richard Nixon to China in 1972 to establishing diplomatic relations between PRC and the USA in 1978. It is concluded that overcoming disagreements on Taiwan question has become the decisive factor on the way to harmonization between the two states.

Keywords: American-Chinese relation, Taiwan question, diplomacy of H. Kissinger, Shanghai communiqué, Deng Xiaoping, R. Nixon.

Введение. На рубеже 1960–1970-х гг. в китайско-американских отношениях произошли большие изменения. Правящими кругами обеих стран был взят курс на нормализацию отношений вплоть до официального признания друг друга. Однако процесс нормализации отношений растянулся на более чем десять лет. Дипломатический аспект этого процесса и рассматривается в данной статье.

Непосредственно начало было положено секретным визитом в Китай помощника американского президента по национальной безопасности Г. Киссинджера в июле 1971 г., а затем и повторным его визитом в октябре того же года. В результате была подготовлена благоприятная почва для первого визита в Китай американского президента.

Цель статьи заключается в том, чтобы выявить особенности и характер китайско-американских отношений рассматриваемого периода, а также показать трудности и проблемы, которые были частично преодолены на пути официального установления дипломатических отношений между КНР и США в 1972–1978 гг.

Китайско-американские отношения второй половины XX в. имеют весьма обширную историографию. Однако период, исследуемый в данной статье, представлен, как правило, в обобщающих трудах, охватывающих большие временные отрезки. Среди китайских авторов в этой связи следует назвать таких из-

вестных ученых, как Цзы Чжунюнь, Ли Чанцзю, Тан Чжэнжуй, Ван Тайпин, Вэй Шиянь и др. В американской историографии внимания заслуживают публикации С. Саттера и У. Козна. Отметим растущий интерес белорусских ученых к проблеме отношений между КНР и США. Отметим защищенную в 2013 г. кандидатскую диссертацию С. М. Витковского, посвященную политике США в отношении КНР в период президентства Дж. Буша-младшего. В достаточно развитой российской синологии подавляющее большинство публикаций посвящено периоду, выходящему за хронологические рамки представленной статьи. Большой вклад в изучение непосредственно китайско-американских отношений на протяжении последних нескольких десятилетий внесли А. С. Давыдов, А. М. Лоханин, М. В. Поддубная, О. А. Тимофеев, С. М. Труш и др.

Настоящая публикация основана на официальных документах Китая и США, заявлениях государственных деятелей, участников переговорного процесса с обеих сторон. Источником оригинального материала являются «Мемуары» одного из активнейших участников китайско-американского переговорного процесса Г. Киссинджера. Методологическую основу статьи определяют научные принципы историзма и объективности. Автором использованы общенаучные и специально-исторические методы исследования, и прежде всего та-

кие, как историко-сравнительный, историко-типологический и историко-генетический.

Основная часть. 21 февраля 1972 г. президент США Ричард Никсон, а также госсекретарь США У. Роджерс, Г. Киссинджер и другие сопровождавшие лица на специальном самолете приземлились в Китае. В 11:30 наступил важный в китайско-американских отношениях исторический момент. Р. Никсон позже описал его в своих мемуарах: «Чжоу Эньлай стоял у подножия трапа без шляпы, несмотря на холод. Плотное пальто не скрывало его худощавости. Он начал аплодировать, и я немного помолчал, а затем, следуя китайским традициям, тоже поаплодировал. Я знал, что Фостер Даллес отказался пожать руку Чжоу в 1954 г., когда они встретились в Женеве, и Чжоу был глубоко оскорблен этим. Подойдя к ступеням, я решил протянуть руку и подойти к нему. Момент нашего рукопожатия можно считать концом одной эры и началом другой» [1, с. 312].

Во второй половине дня 21 февраля 1972 г. председатель Мао Цзэдун встретил президента Никсона в своем кабинете в резиденции Чжуннаньхай. И гость, и хозяин провели дружеский разговор в спокойной обстановке.

Во время этого визита между президентом США и премьером Госсовета Чжоу Эньлаем состоялось пять встреч (четыре в Пекине и одна в Шанхае). Обе стороны обменялись взглядами на международную ситуацию и отношения между Китаем и США. Во время переговоров президент Никсон выразил согласие со словами Чжоу Эньлая о том, что рулевой всегда обязан быть наготове. Теперь, когда мир изменился, отношения США и Китая также должны измениться. Никсон подтвердил новую позицию относительно решения тайваньского вопроса – готовность США признать, что Китай и Тайвань едины. Переговоры показали, что Штаты отказывались от своей прежней позиции, согласно которой статус Тайваня являлся неопределенным, отказывались поддерживать курс Тайваня на независимость, высказались в пользу любого мирного решения тайваньского вопроса. В целях нормализации отношений между США и Китаем американская сторона обещала также в течение четырех лет вывести военный персонал и объекты из Тайваня. В то же время президент Никсон подчеркивал: поскольку все еще существуют политические трудности, он не может сразу признать, что правительство Китайской Народной Республики является единственным законным правительством Китая. Он выразил надежду нормализовать отношения между Китаем и Соединенными Штатами в течение своего второго срока пребывания на посту президента [2, с. 246].

Одновременно с переговорами Чжоу Эньлая и Никсона министр иностранных дел Китая также провел пять встреч с государственным секретарем США [2, с. 89–90.] Основное внимание было уделено развитию торгово-экономического сотрудничества между Китаем и Соединенными Штатами, а также контактам в научной, технологической и культурной сферах. После неоднократных консультаций между двумя сторонами и после нескольких пересмотров текста «Совместного коммюнике» 28 февраля 1972 г. в Шанхае было подписано «Совместное коммюнике», также известное как «Шанхайское коммюнике».

В «Совместном коммюнике» сопоставлялись различные взгляды Китая и Соединенных Штатов на ряд крупных международных проблем, признавались существенные различия между социальными системами и внешней политикой этих стран. Обе стороны соглашались с тем, что, независимо от социальной системы, все страны должны стремиться к поддержанию отношений, основанных на пяти принципах мирного сосуществования. Обе стороны заявляли: «Нормализация отношений между Китаем и США отвечает интересам всех стран» и «обе стороны хотят снизить риск международных военных конфликтов» [3, с. 67]. «Ни одна из сторон не должна стремиться к гегемонии в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Установлению такой гегемонии должны сопротивляться любые другие страны или их объединения»; «ни одна из сторон не должна вести переговоры от имени любой третьей стороны и достигать соглашений или договоренностей в отношении других стран» [4, с. 1]. Что касается тайваньского вопроса, китайская сторона подтвердила свою позицию, подчеркивая, что этот вопрос является главным препятствием на пути к нормализации отношений между Китаем и Соединенными Штатами. Правительство Китайской Народной Республики является единственным законным правительством Китая, а Тайвань провинцией Китая, которая признана уже давно «возвращенной» на родину. Тайваньский вопрос – это внутреннее дело Китая, в которое другие страны не имеют права вмешиваться. Все вооруженные силы США и военные объекты должны быть выведены из Тайваня [3, с. 67–71]. Китайское правительство решительно выступает против любой деятельности, направленной на создание «одного Китая, одного Тайваня», «одного Китая, двух правительств», «двух Китаев», «независимости Тайваня» и пропаганды «неопределенного статуса Тайваня». США заявили: «Соединенные Штаты признают, что китайцы по обе стороны Тайваньского пролива считают, что есть только один Китай и что Тайвань является частью Ки-

тая. Правительство США не оспаривает эту позицию. Оно еще раз подтверждает, что китайскому народу необходимо мирно разрешить эту проблему. В свете последних событий, принимая во внимание эту перспективу, Штаты подтверждают вывод всех вооруженных сил США и военных объектов из Тайваня, сокращение военного присутствия на Тайване наряду с ослаблением напряженности в регионе». Стороны согласились, что нужно расширить взаимопонимание между народами Китая и Соединенных Штатов, и каждая сторона пообещала способствовать дальнейшему развитию взаимоотношений. Китай и США согласились с тем, что курс на равенство и взаимную выгоду в экономических отношениях отвечает интересам обоих народов, и необходимо содействовать постепенному развитию торговли между странами. Стороны договорились поддерживать контакты по различным каналам, в том числе периодически направлять высокопоставленных представителей Соединенных Штатов в Пекин для проведения консультаций по вопросам нормализации двусторонних отношений, а также по другим вопросам, представляющим взаимный интерес [4].

Подписание и публикация «Шанхайского коммюнике» символизировало начало нового периода в отношениях между Китаем и США. Это соглашение сыграло важную роль для международных отношений во всем мире и особенно для укрепления стабильности в Азии, оно оказало огромное влияние на дальнейшее развитие ситуации на международной арене. По словам Р. Никсона на банкете после своего возвращения из Китая, его визит в эту страну в течение семи дней стал «неделей, изменившей мир» [1, с. 347].

Визит президента Никсона в Китай и публикация «Шанхайского коммюнике» ознаменовали начало процесса нормализации отношений между Китаем и США. С тех пор обе стороны постепенно расширяли свои торговые, технологические и культурные взаимоотношения. Одновременно, в целях дальнейшего содействия нормализации отношений, правительственные чиновники как Китая, так и Соединенных Штатов находились в постоянном контакте.

В июне 1972 г. Киссинджер посетил Китай в четвертый раз. Он подробно проинформировал китайское руководство о результатах Московского саммита между Соединенными Штатами и Советским Союзом, что свидетельствовало о доверительном характере отношений между китайской и американской сторонами уже на данном этапе развития отношений.

В начале 1973 г., после того как Р. Никсон был переизбран на посту президента США, Киссинджер совершил 15 февраля 1973 г. свой

пятый визит в Китай. По итогам переговоров обе стороны согласились, что прогресс, достигнутый в отношениях между Китаем и США в этот период, оказался полезным для американского и китайского народов. Стороны также пришли к выводу, что сложилась весьма благоприятная ситуация для ускорения процесса нормализации отношений между Китаем и США. По этой причине было решено учредить в столицах двух государств специальные «группы связи», фактически наделенные посольскими функциями. Американский дипломат Д. Брюс возглавил «группу связи» США в Пекине, а бывший посол КНР во Франции Хуан Чжэнь стал главой китайской «группы связи» в Вашингтоне. Первый контакт между сторонами по этому каналу состоялся 1 мая 1973 г. [5, с. 64–72]. В ходе этих же переговоров Г. Киссинджер заявил китайской стороне, что Соединенные Штаты в течение следующих двух лет второго срока полномочий Р. Никсона готовы сделать все возможное для «достижения полной нормализации отношений между Китаем и США» [5, с. 72.].

В ноябре 1973 г. Киссинджер уже в качестве государственного секретаря посетил Китай в шестой раз. По результатам визита как Китай, так и Соединенные Штаты подтвердили принципы «Шанхайского коммюнике» и необходимость разрешения спорных вопросов на основе «принципов мирного сосуществования». Обе стороны согласились с тем, что в сложившихся условиях особенно важно поддерживать регулярные контакты на высшем уровне и обмениваться мнениями по вопросам, представляющим взаимный интерес. Страны с удовлетворением отметили, что центры связи в Пекине и Вашингтоне успешно выполняют свои функции и согласились с тем, что сферу деятельности этих центров следует по возможности расширить. Кроме того, Китай и США согласовали проект плана по расширению контактов между двумя странами на следующий год [6].

В апреле 1974 г., когда заместитель премьера Госсовета Дэн Сяопин принял участие в специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН, он встретился с Киссинджером и продолжил обсуждение вопроса о нормализации отношений между Китаем и США. Киссинджер заявил, что Соединенные Штаты изучают возможность реализации концепции «одного Китая», но еще не продумали приемлемую форму решения этой проблемы. Дэн Сяопин выразил надежду, что этот вопрос будет решен в ближайшем будущем, подчеркнув при этом, что у китайской стороны на этот счет нет никаких сомнений [2, с. 209.].

Однако ни одна из сторон не ожидала, что в августе 1974 г. второй срок Р. Никсона будет

прерван в связи с уотергейтским делом, а вице-президент Дж. Форд займет пост президента США.

В ноябре 1974 г. по поручению нового президента Г. Киссинджер совершил свой седьмой визит в КНР. Состоялись его переговоры с Дэн Сяопином. Последний предложил американцу решить тайваньский вопрос в духе японского варианта (разрыв дипломатических отношений при сохранении торговых и научно-культурных связей с Тайванем). Однако Киссинджер, по существу, ответил отказом. Он отметил, что Соединенные Штаты отличаются от других стран своей позицией по тайваньскому вопросу. Во-первых, они имеют с Тайванем договор о «совместной обороне», а во-вторых, в США существует сильное протайваньское лобби. Поэтому нормализация отношений между Китаем и США должна проходить в соответствии с учетом этого фактора. Киссинджер предлагал также наряду с учреждением американского посольства в Пекине создать «группу связи» США в Тайване. Далее, продолжал он, к 1977 г. США намериваются завершить свое военное присутствие на Тайване, после чего Соединенные Штаты смогут легко отказаться от своих «оборонных» с ним отношений. Из этих разъяснений Киссинджера стало совершенно очевидным, что позиция США по тайваньскому вопросу существенно изменилась. В связи с этим Дэн Сяопин отметил: «По сути, это не японский вариант, а подход “один Китай, один Тайвань”, а предложенная “группа связи” не что иное, как инструмент установления дипломатических отношений. Китай, естественно, не может принять подобное предложение». Дэн Сяопин подчеркнул, что «Договор о совместной обороне» между США и Тайванем должен быть отменен в соответствии с принципами «Шанхайского коммюнике». Тайваньский вопрос – это внутреннее дело Китая и он должен решаться самими китайцами так, как они считают нужным [7, с. 275.]. В октябре 1975 г. Киссинджер снова посетил Китай для подготовки визита президента Форда.

1 декабря 1975 г. президент Форд прибыл в Пекин. В ходе переговоров он заявил китайским лидерам, что в связи с внутренней ситуацией в Соединенных Штатах вопрос об урегулировании отношений между Китаем и США следует отложить до президентских выборов в 1976 г. Он обещал развитие китайско-американских отношений на пути их нормализации в духе японского варианта. Форд также повторил уже привычные фразы о «поиске мирного решения тайваньского вопроса китайским правительством». В ответ Дэн Сяопин напомнил, что согласно японскому варианту, Соединен-

ные Штаты должны предпринять в отношении Тайваня следующие шаги: разорвать дипломатические отношения, отменить государственные контракты и вывести с его территории свои вооруженные силы. На неправительственные торговые контакты между США и Тайванем китайские требования не распространялись. Пути решения тайваньского вопроса Китай оставлял за собой [8, с. 326]. Таким образом, нормализация отношений между Китаем и США в течение срока полномочий президента Форда не была реализована.

После визита президента Форда в Китай и до официального установления дипломатических отношений между Китаем и Соединенными Штатами в международной жизни произошли важные перемены. В 1976 г. скончались премьер Госсовета Китая Чжоу Эньлай и председатель Мао Цзэдун. Дэн Сяопин стал руководителем Коммунистической партии Китая. В Соединенных Штатах Дж. Форд потерпел поражение на президентских выборах, а в январе 1977 г. демократ Джимми Картер стал 39-м президентом Соединенных Штатов. В то время, когда второй этап переговоров по ограничению стратегического вооружения застопорился и Советский Союз активизировал свою внешнеполитическую экспансию, отношения между СССР и США вновь ухудшились. Поэтому президент Картер решил нормализовать отношения между Китаем и Соединенными Штатами в течение срока своих полномочий. 8 марта 1978 г. Картер направил китайскому правительству телеграмму: «Мы обещаем нормализацию наших отношений с Китайской Народной Республикой на основе Шанхайского коммюнике. Я считаю, что отношения между нашими странами являются главным фактором международной политики» [8, с. 445].

В начале июля 1978 г. Китай и США начали в Пекине переговоры об установлении дипломатических отношений. В ходе переговоров Китай проявлял приверженность трем принципам: разрыв дипломатических отношений между США и Тайванем, отказ от «договора об обороне» и вывод американских войск, решение тайваньского вопроса самим Китаем. Соединенные Штаты настаивали на том, что реализация данных принципов не должна повлиять на отношения Соединенных Штатов с Тайванем в области торговли, науки и культуры и требовали, чтобы Китай отказался от применения силы для решения тайваньского вопроса. После почти полугода переговоров Китай и Соединенные Штаты, наконец, достигли следующего соглашения:

«I. Соединенные Штаты признают, что Китай является единым, а также то, что правительство Китайской Народной Республики яв-

ляется единственным законным правительством Китая. В этом контексте американский народ будет поддерживать культурные, деловые и другие неофициальные отношения с народом Тайваня.

II. Во время нормализации отношений между Китаем и США правительство США обязуется немедленно разорвать дипломатические отношения с Тайванем, а к 1 апреля 1979 г. вывести свои вооруженные силы из Тайваня и Тайваньского пролива и сообщить об этом тайваньским властям.

III. С 1 января 1979 г. Китай и США признают друг друга и устанавливают официальные ди-

пломатические отношения. 1 марта произойдет обмен послами и создание посольств» [9].

Заключение. 16 декабря 1978 г. обе стороны выпустили «Совместное коммюнике об установлении дипломатических отношений между Китайской Народной Республикой и Соединенными Штатами Америки». Тем самым было положено начало новому этапу в отношениях между двумя странами. Нормализация китайско-американских отношений имела большое значение для поддержания мира в Азиатско-Тихоокеанском регионе и в целом для укрепления международного мира и безопасности.

ЛИТЕРАТУРА

1. 尼克松. 尼克松回忆录 = Никсон, Р. Мемуары. – Т. 2. – Пекин : Коммерческая пресса, 1978. – Т. 2. – 354 с.
2. 魏史言 基辛格对中国的秘密访问 = Вэй Шиянь Тайный визит Киссинджера в Китай // Дипломатическая ситуация в новом Китае / Сборник документов. – Пекин : Изд-во мировых знаний, 1991. – 477 с.
3. Алиева, У. Д. Место Тайваньской проблемы в отношениях между США и КНР / У. Д. Алиева // Исторические науки. – 2009. – № 2. – С. 67–71.
4. 周恩来总理与尼克松总统在上海会谈 = Премьер Чжоу Эньлай и президент Никсон провели переговоры в Шанхае // Женьминь жибао. – 1972, 28 февраля. – С. 1. <https://cn.govopendata.com/renminribao/1972/2/28/1/#417238>.
5. Тимофеев, О. А. Сорок лет отношениям между КНР и США: изменение параметров стратегического сотрудничества / О. А. Тимофеев // Россия и Китай: проблемы стратегического взаимодействия // Сборник Восточного центра. – 2012. – № 12. – С. 64–72.
6. 周恩来总理与基辛格博士再次会谈 = Премьер Чжоу Эньлай и доктор Киссинджер снова встречаются // Женьминь жибао. – 1973, 15 ноября. – С. 1. <https://cn.govopendata.com/renminribao/1973/11/15/1/#443014>.
7. 新中国外交: 1949–1999 = Дипломатия нового Китая в 1949–1999 гг. – Пекин : Изд-во мировых знаний, 1999. – 769 с.
8. 当代中国外交 = Современная китайская дипломатия / Центр управления архивами Министерства иностранных дел. – Пекин : Изд-во мировых знаний, 1994. – 953 с.
9. 中美建交公报 = Совместное коммюнике правительства КНР и правительства США // Женьминь жибао. – 1978, 16 декабря. – С. 1. <https://cn.govopendata.com/renminribao/1978/12/16/6/#509945>.

REFERENCES

1. 尼克松. 尼克松回忆录 = Nikson, R. Memuary. – Т. 2. – Pekin : Kommercheskaya pressa, 1978. – Т. 2. – 354 s.
2. 魏史言 基辛格对中国的秘密访问 = Vej Shiyany' Tajnyj vizit Kissindzhera v Kitaj // Diplomaticeskaya situaciya v novom Kitae / Sbornik dokumentov. – Pekin : Izd-vo mirovyh znaniy, 1991. – 477 s.
3. Alieva, U. D. Mesto Tajvan'skoj problemy v otnosheniyah mezhdou SShA i KNR / U. D. Alieva // Istoricheskie nauki. – 2009. – № 2. – S. 67–71.
4. 周恩来总理与尼克松总统在上海会谈 = Prem'er Chzhou En'laj i prezident Nikson proveli peregovory v Shanhae // Zhen'min' zhibao. – 1972, 28 fevralya. – S. 1. <https://cn.govopendata.com/renminribao/1972/2/28/1/#417238>.
5. Timofeev, O. A. Sorok let otnosheniyam mezhdou KNR i SShA: izmenenie parametrov strategicheskogo sotrudnichestva / O. A. Timofeev // Rossiya i Kitaj: problemy strategicheskogo vzaimodejstviya // Sbornik Vostochnogo centra. – 2012. – № 12. – S. 64–72.
6. 周恩来总理与基辛格博士再次会谈 = Prem'er Chzhou En'laj i doktor Kissindzher snova vstrechayutsya // Zhen'min' zhibao. – 1973, 15 noyabrya. – S. 1. <https://cn.govopendata.com/renminribao/1973/11/15/1/#443014>.
7. 新中国外交: 1949–1999 = Diplomatija novogo Kitaya v 1949–1999 gg. – Pekin : Izd-vo mirovyh znaniy, 1999. – 769 s.
8. 当代中国外交 = Sovremennaya kitajskaya diplomatija / Centr upravleniya arhivami Ministerstva inostrannyh del. – Pekin : Izd-vo mirovyh znaniy, 1994. – 953 s.
9. 中美建交公报 = Sovmestnoe kommyunike pravitel'stva KNR i pravitel'stva SShA // Zhen'min' zhibao. – 1978, 16 dekabrya. – S. 1. <https://cn.govopendata.com/renminribao/1978/12/16/6/#509945>.